Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/referat/81901

Тип работы: Реферат

Предмет: Психология

Введение	3
1. Психологические строения движения и действия	
2. Мозговая организация	9
Заключение	14
Список использованной литературы	15

Введение

Рассматривая понятие произвольного движения и активного действия человека с точки зрения в классической психологии, можно представит его как проявление волевого акта и считать их результатом волевого усилия, или идеомоторного представления.

Вышеназванное представление делает произвольное движение недоступным для проведения таких видов анализа как научный, и детерминистический.

Рассмотренный идеалистический подход к произвольному движению человека в скором времени уступил место механистическому подходу. Механистический подход, отражает известные прогрессивные тенденции. Использование данного подхода привело к такой же ситуации, как и волюнтаристическая идея о свободном волевом акте, который является источником произвольного движения.

Механистическая концепция трактовала все произвольные движения или активные действия в качестве вынужденного ответа на внешний раздражитель. Такое представление было закономерно в период написания когда И. М. Сеченовым исследования «Рефлексы головного мозга», и было оправдано как реакция на идеалистическую психологию и открытого индетерминизма. Все это привело к тому, что исследование произвольной деятельности человека было прекращено более чем на 50 лет.

Цель исследования – рассмотреть психологические строения движения и действия. В своем исследовании мы опирались на труды И.М. Сеченова, Н.А. Бернштайн, Л.С. Цветковой, А.Р. Лурии, Р. Бертона, О. Сакса, Л.С. Выготского, Р. Картер.

1. Психологические строения движения и действия

Появление представления о произвольном движении и активном действии как о рефлексе устраняет то, что являлось специфическим для этих важнейших форм человеческой деятельности. Данный подход был оправдан только в отношении программ данных при рождении, запускающихся в ход простейшими сигналами, которые действуют в качестве врожденных реализующих механизмов (IRM) этологов (Лоренц, 1950; Тинберген, 1957; и др.), или же при анализе искусственно сформированных моделей — по типу простых условных рефлексов (S—>R).

Невзирая на успешность данной схемы, кажущейся для целого поколения исследователей (например, бихевиористам) оптимальной и единственно верным научным подходом к поведению, представление о произвольных движениях и активных действиях как о врожденном или условном рефлексе данный подход несостоятельным в двух отношениях. На первый взгляд, если взять любые движения и действия из прошлого опыта, они фактически закрывают глаза на те формы поведения, которые управляются не прошлым, а будущим и строются с целью осуществления намерений, планов или программ, которые составляют подавляющую часть всех специфически человеческих форм человеческой деятельности. В отличии от вышесказанного, представление о произвольных движениях и активных действиях как о простом эфферентном звене рефлекторной дуги фактически оказывается несостоятельным. Несостоятельность произвольного движения и активного действия показал в своих исследованиях отечественный физиолог Н. А. Бернштейн [2]. Суть его исследования в том, что движение человека является настолько изменчивым и располагает таким неограниченным числом степеней свободы, что нет возможности отыскать формулу, позволяющую вывести

произвольное движение человека из одних только эфферентных импульсов.

Резюмирую, можно сделать вывод, что как идеалистическое, так и механистическое представления о произвольном движении фактически не сделали ни продвинулись ни на сколько от дуалистической концепции Декарта. Декарт считал движение животных рефлексоподобными, или механистическими, а движение человека определял духовным началом, или свободной волей, которая запускает те же рефлекторные механизмы.

Было необходимо коренное изменение в основах представления о произвольных движениях и активных действиях, задачей которых стало бы сохранение своеобразия этих высших сознательных форм деятельности и вместе с тем доступности их для исследователей для проведения научного анализа.

В одном из первых исследований Л. С. Выготского, осуществленное в 1956-1960 г. [4] говорилось о том, что источником произвольных движений и активных действий является не влияние накопленного в прошлом опыта, а общественная история человека, в той форме общественной трудовой деятельности, которая была исходной для человеческой истории, и в той форме общения ребенка со взрослыми, которая лежала у истока произвольных движений и осмысленных действий в онтогенезе.

Исследователь счел безнадежным поиск биологических корней произвольных действий. Истинным источником является тот период общения ребенка со взрослыми, когда «функция была разделена между двумя людьми», когда взрослый давал речевой приказ» [4]. «Только на дальнейших ступенях развития ребенок, ранее подчинявшийся приказам взрослого, овладевал речью и мог сам давать себе речевые приказы (сначала внешние, развернутые, потом внутренние, свернутые) и сам начинал подчинять свое поведение этим приказам. Этот этап характеризуется тем, что функция, ранее разделенная между двумя людьми, становится способом организации высших форм активного поведения, общественных по своему генезу, опосредствованных речью по своему строению и произвольных по типу своего протекания».

- 1. Анохин П.К. Принципиальные вопросы общей теории функциональных систем. М.: Медицина, 1971. 400 с.
- 2. Асмолов А.Г. Культурно-историческая психология и конструирование миров. М.-Воронеж, 1996. 768 с.
- 3. Асмолов А.Г., Цветков А.В. Нейропсихология личности: проблемы и перспективы // Современные проблемы клинической психологии. М.: Спутник+, 2005. С. 7-8.
- 4. Бёртон, Роберт Разум VS Мозг. Разговор на разных языках / Роберт Бёртон. М.: Эксмо, 2016. 304 с.
- 5. Бернштейн Н.А. О построении движений / Н.А. Берштайн. М.: Медицина, 1974
- 6. Брушлинский А.В. Субъект: мышление, учение, воображение: Избранные психологические труды. М., 2008. 408 с. 6. Бор Н. Избранные научные труды: В 2 т. 1925-1961. М.: Наука, 1971.
- 7. Верстинен, Тимоти Мозг зомби. Научный подход к поведению ходячих мертвецов / Тимоти Верстинен, Брэдли Войтек. М.: Альпина Паблишер, 2016. 262 с.
- 8. Визель Т.Г. Основы нейропсихологии. М., 2013. 264 с.
- 9. Выготский, Л.С. Мышление и речь / Л.С. Выготский. М.: Педагогика, 1996
- 10. Декарт Р. Рассуждение о методе. СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2018. 320 с.
- 11. Дерябин, В. С. Психология личности и высшая нервная деятельность. Психофизиологические очерки / В.С. Дерябин. Москва: Машиностроение, 2016. 202 с.
- 12. Калганова, В. С. Нейропсихологические занятия с детьми. В 2 частях. Часть 1 / В.С.
- Калганова, Е.В. Пивоварова. Москва: СИНТЕГ, 2016. 416 с.
- 13. Картер, Рита Как работает мозг / Рита Картер. М.: ACT, Corpus, 2014. 224 с.
- 14. Ковалев, С. В. Психотерапия человеческой жизни. Основы интегрального нейропрограммирования / С.В. Ковалев. М.: Твои книги, 2014. 352 с.
- 15. Кузина, Светлана Подсознание врет. Как изменить реальность с помощью сновидений / Светлана Кузина. М.: Астрель, Времена 2, 2012. 384 с.
- 16. Лурия А.Р. Основы нейропсихологии / А.П. Лурия. М.: Изд-во Московского университета, 1973 г., с. 292-3069.
- 17. Малышкин, П. А. Физика интеллекта. От принципов самоорганизации к модели мышления / П.А. Малышкин. М.: Ленанд, 2014. 256 с.

- 18. Мозг, познание, разум. Ведение в когнитивные нейронауки. В 2 частях (комплект). Москва: Огни, 2016. 863 с.
- 19. Немов, Р.С. Общая психология. В 3-х т. Т. 3. Психология личности: Учебник / Р.С. Немов. -
- М.: Юрайт, 2016. 739 с.
- 20. Николаенко, Н.Н. Современная нейропсихология / Н.Н. Николаенко. М.: Речь, 2013. 550 с
- 21. Сакс, О. Пробуждения / О. Сакс. М.: АСТ, 2014. 330 с.
- 22. Сеченов, И.М. Рефлексы головного мозга / И.М. Сеченов. М.: Высшая школа, 2014. 352 с. 5
- 23. Томпсон, Керт Анатомия души. Об удивительной связи между нейробиологией и духовностью / Керт Томпсон. М.: Триада, 2015. 368 с.
- 24. Хансон, Р. Мозг и счастье. Загадки современной нейропсихологии / Р. Хансон. М.: Эксмо, 2011. 152 с.
- 25. Хокинс, Джефф Об интеллекте / Джефф Хокинс, Сандра Блейксли. М.: Вильямс, 2016. 240 с.
- 26. Цветкова Л.С. Нейропсихологие счета, письма и чтения: нарушение и восстановление. М.: «Юристъ», 1997. 256 с.
- 27. Цветкова Л.С. Мозг и интеллект: Нарушение и восстановление интеллектуальной деятельности. М.: Просвещение, 1995. 304 с.
- 28. Цветкова Л.С. Методика нейропсихологической диагностики детей. М.: Педагогическое общество России, 2002. 96 с.
- 29. Чинция, Ди Чианни Мозг и тайны мышления / Чинция Ди Чианни. Москва: Машиностроение, 2015. 128 с.
- 30. Шадриков, В. Д. Мысль и познание / В.Д. Шадриков. М.: Логос, 2014. 280 с.
- 31. Khusnutdinov Sergei I. Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches. 2019. Vol. 8, Is. 4A

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/referat/81901